



3 1761 6772 8

王長年

席徵庸
書



我國明朝嘉靖年間，沿海各省，常受倭寇的擾亂。倭寇就是本強盜，他們常常駕着海船，來到我國海邊，上岸之後，小則打家劫舍，大則攻州奪府，姦擄燒殺，無所不為，攬得沿海一帶，人民不安，雞犬不寧。朝廷一會出兵征剿，倭寇却又狡猾異常，行縱不定，但聽官兵將到，他們就一竄蜂上了賊船，逃得無蹤無影，等到官兵開走，又捲土重來，任所欲為。加以那個時候，恰是嚴嵩父子當政，專權欺主，讒害忠良，把大明朝的錦繡山河，弄得烏煙瘴氣。那征剿倭寇的將官，除了戚繼光俞大猷幾人以外，大都是嚴家的心腹爪牙，乾兒子，連班僚伙，原是些裏廉鮮恥之徒，一心只

王長年

一

想升官發財，懂得甚麼叫忠孝節義！一朝大權在手，自然是無惡不作的了。長官既然如此，部隊中就可想而知了。剽來剽去，倭寇不僅沒有減少，而越來越多，沿海居民所過的生活，因此也越過越苦。

嘉靖三十八年，倭寇突然竄到福建，騷擾了很多地方，直到心滿意足，才把搶的財物，擄的人口，一齊載上賊船，揚起帆來，向日本門去。一批賊船，大小共有一百多隻，其中一隻船上，除了五十多名倭寇，還有十二個中國人，都是被擄的難民，有一半是年青婦女。他們初上船的時候，被繩索綁，關在一個艙中，不能動彈。等到船到海中，倭寇才把他們的繩索解開，准許自由活動。他們這時真是上天無路，入地無門，前途茫茫，生死難料，所以大家都愁眉苦臉，唉聲歎氣，比牢獄生活，還要痛苦百倍。就中有一彪形大漢，三十多歲的年紀，船夫裝束，禿光頭，油黑的臉，領

下蓄着一部黃鬚，模樣兒很像倭寇。在這一船難民當中，只他還加平時一樣，有說有笑，無憂無憂，彷彿沒有這世事的。每見倭寇的面，他又厚着臉皮，去巴結他們，別副諂媚相，簡直叫人肉麻。倭寇見他像奴婢一般，聽使聽喚，都很歡喜，許多粗俗事情，常常派他去。因此不久的功夫，他就全船的倭寇混熟也能自由剝各船行走。衆人見他加種下流行瘟，無不氣憤萬分，恨不得抓將過來，狠狠地給他一頓拳腳。內中有知道他的名字的，實在忍無可忍了，見他上到本船，就指着他罵道：「王長牛，你怎麼這樣沒有廉恥！那些狗強盜是你的祖宗麼？你那樣去巴結！」王長牛忙向四下望了望，見沒有外人，然後答話道：「你別罵了！事情到了今天，請問你裏顧心死在異鄉，还想重回本國？」那人說：「死算甚麼了不起的事，我既被倭寇所擒，寧肯坐堂正正的死，決不像你那樣狗似的搖尾乞憐，給中國人丟醜！」王長牛分辯道：「你別把我

着成壞蛋，俺姓王的是一個船夫，却也是頂天立地的好漢，懂得一點大道理：生是大明人，死是大明鬼，一點也不含糊。任寇賣甚麼東西，配我巴結，不過我們可不應當像籠內的鷄、網中的魚，任賊人要宰就宰，要殺就殺：我們得想法子從死裏求生還！」這時所清的難民都打攏來了，只聽他逼着嗓子，狠非愴心說：『我受苦了許多年，好不容易才有一點積蓄，如今都被這批強盜搶光，也算也給毀了！我的許多鄰居和親友，也被他們弄得家破人亡，連離而散，這種血海冤仇，豈肯就此罷休？我向這些強盜獻慇懃，拍馬屁，無非是一種計策，想我機今報仇雪恨，重回故鄉，難道你們就沒有這番心意嗎？』衆人聽了他這番表白，才知道他別有用心，並不是想像的那種壞蛋，當初的誤解，自然完全消釋，對他的智勇沉着，更是敬佩萬分。又因他提到重回故鄉的話，勾起無限的心事，以至與些人熱淚交流，同聲說道：『誰不想重圓故鄉，請問你有甚麼

好漢子，可以讓我們平安回去了吧？」王長年因說：「如今船離日本，已經不遠，倭寇對我們更無戒備；這兩天又起了東北風，機會是再好沒有可。倭寇不過是貪色好酒，我相抓住他們這個弱點，施一個美人計，把他們灌醉，一齊殺死，然後順風轉舵，把船開回，憑我多年駕船的本領，粗保能夠讓大家脫險回國。」衆人聽了……無不笑顛顛，齊聲稱好。王長年忙又囑咐大家：「我們今是同舟共濟，事成彼此得福，事敗大家遭禍，可不能鬧着玩的！大家務必各力齊心，不露聲色，寡聽我的分派，說幹就幹，不許推諉，才好。」¹ 廣大的衆人同國心切，無不點頭應允。因為他們說話很小聲，又是福建土話，船裏又沒有外人，所以這消息不至外露。

² 這一夜，賊船又在海中停宿，各船照例用鐵鏈子連着，以防風暴，船與船間的距離，短的幾尺，長的不過幾丈。倭寇因為離家鄉已近，酒興高，便定在当晚，各船分別舉行一個盛大的宴會，一個

情歡呼痛飲，鬧得海水沸騰，魚鱗驚散。王長年認爲時機已到，便暗地通知全船的難民，各自準備，然後走到席前，嘻皮笑臉向衆倭寇說道：『你們這樣乾開一陣，有甚麼意味？船上有的是娘兒們，她們會唱山歌，也會唱小曲，爲甚麼不把她們叫來助興呢？』倭寇原是些酒色之徒，前些日子，因爲要防備官兵追剿，沒有心情尋樂。如今心已落地，這場裏會正因爲沒有女人陪伴，感到單調無味，現在聽了王長年的話，都喜得搔耳揚眉，連聲大叫：『王長年！快去把那些娘兒們叫來，乖乖地唱一氣，讓我們快活快活。』王長年聽了便回船去，把衆人領來，說道：『剛才我去看他們說，大家因爲連日承蒙優待，非常感激，所以都想前來敬一杯酒，一來慶賀諸位大功告成，二來略表微意，並望將來另眼相看，給大家一條生路。』一面說着，一面把幾個男子叫來，向每名倭寇敬酒三杯，敬畢之後，仍叫他們退到後面。然後由婦女上前，一面

勸酒，一面唱曲。福建原是產茶區域，每到採茶時期，茶娘上山採茶，必然要唱茶歌，音調自然，比一般小曲還好聽。這種風俗，漸漸地及至全省，一般婦女也會歌會唱，這些被擄的自然也不例外。今夜，她們因為有了重大使命，而且與自己利害有關，所以都肯暫時犧牲色相，一齊放開歌喉，高唱那最艷麗最動人的歌曲，頓時又做出種種狂姿媚態，勾引倭寇，迷。衆倭寇口飲醇酒，耳聽嬌音，眼望美人，無不心花怒放，盡情歡樂，那消片刻功夫，便都東倒西偏，大醉如泥了。婦人們元倭寇已竟中計，便一面搜尋兵斧，一面通知衆人，大家一擁上前，只聽一陣刀聲，就把所有的倭寇殺死；然後解脫纜繩，悄悄開船逃走。這晚，天空皎潔無雲，月光映在海波上面，恰似一條放光的長蛇。他們這隻船由王長年在後面掌舵，其餘的人，都在前推槳。在這月光之下，順着海風，向西南急行。船行不久，忽聽後面有吶喊的聲音，王長年回頭一看，但見後面不

遠處有幾隻賊船追來。原來是他們辦總的時候，自己被蒙騙的賊船發覺，隨後追來的。王長年見事機已經敗露，連忙吩咐太尉，聚齊船上的可用的武器，準備應戰。並說：「現在，我們要是到了生熟關頭了，無論男女，都要沉着，拚命的幹，如果賊船來時，諸位但聽我的口號行事，掌舵的事，自有我負責；大家不用擔心！」話剛說完，就有一隻趕快的駁船，如飛而來。船上燈火齊明，照耀如白晝，上面的倭寇大約有二三十名，都手執利刃，兇神一般立在船頭。瘋狗似的大吼大叫。王長年看得分明，突然把舵輕輕一扳，船身的溜一轉，船頭恰好迎着賊船，又一聲號令叫：「打！」只見無數的寶貝——甚麼茶壺茶碗，酒罈飯甑，油鍤燈台，水盆木凳之類，大的小的，長的方的，圓的扁的，呼呼呼直向賊船飛去。倭寇都已喝得醉醺醺的，何曾提防到這一着？兼之又立在明處，目標顯然，所以箭雨飛來的東西，一一打着，只聽轟轟一陣響聲，這班強

盜，有的破頭，有的折腿，还有些燙了手脚，唯溜地滑下海去了。轉眼的功夫，這船上的倭寇，便已死傷了大半，剩下的人，再也不敢前進了。王長年在百忙當中，忽然瞧見對船的賊舡，正在後船，指揮水手轉舵。恰好他身旁有一利斧，便一手掌舵，一手執斧，對準倭酋，猛力掉去。但聽的一聲，那倭酋的腦袋，竟被斧頭砍去大半，只嚇得那水手，哭散魂消，不由得兩手一鬆，向後便倒。船既無人駕縱，船便左傾右側，又加着海浪的激蕩，眼看是要沉下海底了。這時王長年才把舵回，施展平生本領，開船急行。後面的賊船，那裏還追得上。只好任他們逃走了。

他們努力趕了一程，見後面沒着賊船的蹤影了，才放下心，都來向王長年道謝。所有感謝的話，差不多都說完，他們還要待着猶未盡。王長年笑著說道：『這算甚麼光了這次的事，雖然救了你們，同時也救了我。大家齊出了力，為什麼要感謝我呢？』衆人見

他毫不居功，更是敬佩。當時有人向他說：「我真佩服你啦！你的見識，你的胆量，你的計謀，哪樣不高人一等！你有這樣大的本領，為什麼不從軍去呢？你照從軍去，倭寇，还想不建功立業麼。」王長年聽了，不由長嘆一聲道：「從軍？唉，別想了！我何嘗沒從過軍，只因從軍寒透了心，才退伍回家，重操舊業的。」接着就把他這段事情的經過，原原本本地告訴大家。

原來王長年家住福建海邊，祖先都以打魚為業，景況並不算好。他出生以來，就在海上過生活，操舟駕船，是他的拿手好戲。當他還年青的時候，福建已經受到倭寇的侵害了，他眼見倭寇橫行，人民受苦，不由怒火衝天，決意投軍殺賊，為國除害。不想他投軍以後，頂頭上司恰是嚴嵩門下的一個走狗，品行卑污，行為頑頑，輸略半點不知。錢財一見就要，部下的隊伍，更是紀律蕩然。每到一處，準易擄得鷄飛狗咬，神號鬼哭，只是不敢和倭寇見面。倭寇向

東，他們就往西，倭寇向南，他們又轉北，各幹各的勾當，彼此心照不宣。有一次，他們和一小股倭寇，狹路相逢。按人數論，他們比倭寇多出幾倍，滿可以把敵人完全殲滅，無奈他們胆小如鼠，不及交鋒，轉向俗諺說。只有王長年是精神抖擻，勇氣百倍，他手執大刀，進入敵陣，橫衝直撞，所向無敵，轉眼之間，就有七八名倭寇，死在他的鋼刀之下。其餘的倭寇奪路逃走。王長年殺得興起，哪肯放鬆，也奮勇隨後追去。這時，官兵也都人人奮勇，個個爭先，可並不是追剿逃賊，却是去搶奪死屍。趕到王長年轉來的時候，戰場上已經冷冷清清，再沒有半個人影，他連忙走向營盤。老遠就聽得人聲鬧嚷，走到營門一望，但見大帳前面，黑鴉鴉擁着無數的官兵，再進前細看，才發見他親手殺死的倭寇，已被他們大卸八塊，有的摺着頭，有的扛着腿，興高采烈的，正向主將報功請賞哩！王長年一見這種情節，不由得又是氣又是好笑，當即搶上幾步，向

主將聲明，說這些倭寇都是自己所殺，豈容他人冒功？誰知那主將和這些冒功的人，都有親密關係，當然袒護着他們。所以一聽王長年的話，立刻翻了一副橫臉，強詞奪理的說：『你既然殺了倭寇，就該扛了屍首，前來請功，如今兩手空空，可見是當初臨陣脫逃，現在又想同別人爭功，真異太豐有此理了！』不容分辯，把王長年大罵了一頓，推出大廳。一面把這次戰鬥，添枝添葉的申奏朝廷，論功行賞。結果這位賣了死力的王長年，却被打在陰山背後！這可把他的心冷透了，他便棄職回家，重過漁夫生活，轉眼又是十多年了。衆人聽了王長年這番敘述，都感歎萬分，對於那些誤國殃民的好佞，痛罵了好一陣。

這時，船已到中國海岸，衆人重見了故國山河，自然是無比的歡喜。因把船上的該物，清理了一番，檢那珍貴的，分別帶在各人身旁。矮窓的屍身，早已拋入海內；只留下他們的首級，也由大

穿着一襲準備回到鄉之齊繳給官府發落；這也是王長年如意。當割下首級，扔在旁，王長年獨自去辦理。幾次，究竟他在幹些甚麼，却誰也不注意。上岸的時候，大家都興致勃勃地耽：「我們可算是重見天日了！」只不知當地叫甚麼名稱，離客人的家鄉還有多遠。正要向人打聽，忽然見一隊官兵，蜂擁而來，也不問青紅皂白，把他們一齊拘押起來；所有船上帶來的財物，全被搜盡，幾十顆倭寇腦袋，也被奪去，然後把他們當做囚犯一般，押解到一座衙門裏去。不一會，便見一員官長，高大威武，官兵的頭目上_前報告，竟說他們巡邏海邊，捕得一隻賊船，船上的倭寇，已被殺却大半，現有首級爲證；其餘的全被生擒，已押到案，並且指定這禿頭黃鬚的王長年，是倭寇的首領，這位官本是二員參將，聽說部下剿獲倭寇，自然心歡喜，便把王長年叫人帶來審問。他們走到室下，只見正中的將官，相貌雖然威嚴，知還不堪可怕，慄

排列兩旁的均擎他們的那些兵士，一個個張牙舞爪，似虎如狼，叫人驚心動魄。他們這時才難堪哩，捲了九死一生，方才脫險，滿以為可以安抵家鄉，骨肉團聚；誰知剛剛脫離龍潭，如今又落虎口，這無飛災，不知從哪裏說起。他們因為都是滿腹含冤，見了長官，自然是極力分辯，恨不得生出千百張口才，訴說他們遭難的經過，無奈越是情急，越越心亂，七嘴八舌，半天，却是毫無要領。那參將見既有賊船賊首，又有許多賊物，事實昭然，豈容分辯；又見王長年一相貌，的確與衆不同，更斷定是倭寇首領，爲免發生意外，決定將他一地斬首，然後押解其餘人犯，到總督衙門尋功請賞。這王長年起初並未發言，聽到參將要將他先行斬首，這才大聲叫屈，隨即把他們如何被捕，如何殺賊，又如何脫險的經過，詳詳細細的當堂敘述一便。參將聽了，不由半信半疑，因說：『照你的一口供，倭寇是你們殺的了，可是口說無憑，你有甚麼證據呢？』王

長年聽了這話，不由微微一笑，答道：「要證據麼？有的，沒有證據還成。」大家聽他說是有證據，都復驚異，不過心情却是各別：難民是希望他舉出真憑實據，洗刷大家的冤情；那些官兵在賊八虛，惟恐他有了真憑實據，露出馬脚；另有些與這事毫無關係的人，因爲好奇，也想看看他所說的證據，究竟是否這麼東西。因此，堂上堂下，全都默不作聲，所有的眼光，都集中在王長年身上，看他將拿出個甚麼證據來。只見他不慌不忙，從貼身處取出一個布包，很鄭重的放在堂下，再一層一層地打開，從中取出一串一寸多長，五六八寬，紫纈紅的，就給半曉的猪肝一樣的東西，共有五六十個。他指着這串東西，向堂上的官長說道：「請看這就是證據！」參將看了看，便說：「這是甚麼東西，怎麼能證明倭寇是他們殺的呢？」王長年答道：「這都是人舌頭，是在上岸以前，暗中從倭寇口裏剜出來，藏在身旁的。大人如果不信，請查驗那倭寇的首級，看

有舌無舌，苦果有舌，我甘願受死，要是沒有舌哩，這就夠證明倭寇是我們殺死的了。」參將聽了，當即取賊首來驗，果然都沒有舌頭。這可把衆難民快活死了，他們做夢也沒有想到王長年這樣精明，能夠預先防禦後患，現在才恍悟大驚。當初在船上，王長年清理賊人首級，原來是幹的這個勾當。那批官兵更沒想到這一着，如今見真情景，慚悔已遲，窮兇極惡的尊容，霎時都變成可憐模樣，一個個跪在堂下，磕頭如搗蒜一般，苦苦的哀求恕罪。參將見真象已明，便當堂發落：先把這批混帳官兵，各打四十軍棍，被打的軍民，完全開釋；所有的財物，也完全退出來還給他們，然後把這件婆情的經過，申報福建總督。總督見此報告，很贊許王長年智兼全，特命他身披花紅，跨騎彩馬，由導引導，遍遊各營三天，以示獎勵，並嚴令各個部隊，認真整飭軍紀。這以後，那些亂七八糟的軍隊，倒也規矩，許多總督還要送他做干鴻，王長年却堅決辭

了，仍同衆人同到家鄉，打漁度日。

不久，王長年却投到戚繼光部下，當了一名小兵，在福建各地，征剿倭寇。戚繼光本是當時有數的名將，一下紀律嚴明，作戰勇敢，當時就為戚家軍。倭寇最怕的，就是這支軍隊，但是戚家軍的旗號，早就嚇得屁滾尿流了。王長年投到這個部隊，可算是稱心如意，跟着大家東征西剿，消滅了很多的倭寇。戚繼光原有力氣，剛見面就知他不同常人，後來探知他用計殺賊的經過，非常贊許，隨時給他殺敵的機會。因此，不久之間，他就建了很多奇功，累次遷升，後來竟然官拜參將。等到倭寇平定之後，他却不戀榮華，告老還鄉，享受中國的樂趣。有時還駕着小舟，到海上打魚消遣。這時他的年紀雖老，精神仍然很好，只是頭髮禿得更光，領下的鬍鬚，已經由黃變白了。

王海年

一八

民衆文庫傳記類書目

國立編譯館編輯
教育部民衆讀物編審委員會印行

黃帝

墨子

漢武帝

狼勇士

韓非

秦良玉

馮驥

胡阿毛

牛頓

子產

胡阿毛書傳

鄭國二老

義丐與學記

傷兵慈母

戚將軍平倭

不恤死的文天祥

閻應元

劉阿大的故事

沈子凌

范築先一門忠烈

史可法

管仲

班超

立志復

發行

卷之三

KBC
G
246.8
1